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NAPILAP 

AKETC 
Idő és erkélcsi sorrendben is első a 

betlehemi csillag. A mögöttünk álló kKétezer 
esztendőnek nincs egyetlen pillanata sem, amit 
be ne sugárzett volna. De níncs főldrészünknek 
egyetlen hajléka sem, amely ne érezte volna 
áldott hatását. Jellegzetessége olyan egyszerű, 
mint általában a megfoghatatlan nagy dolgoké. 
Belefér ez a jellegzetesség egyetlen rövid szóba . 
utmutatás. De a szó mögőtt mégis olyan bá- 
mulatos gazdag élet bentakozik ki, amíre fel- 
épűlhetett az egész eurépai kultura. Az ember 
önkénytelenűül magyarázatot prébál keresni, 
hogy alapjában véve hogyan és mint tőértént 
ez ? A magyarázatkeresésnél aztán kínyilik a 
szeműnk. Megértünk és meglátunk dolgokat, 
ami előtt alázatosan tíszteletre csuklik a fejünk 
és tőbbé nem kercsűnk és nem csodálkozunk. 

Hogy tőbbet értsűnk az érthetetlen dol- 
gokból, induljunk el egy utmutató sugár irá- 
nyába. Mindenekelőtt egy betlehemi vedég- 
fogadé kerül ítt a víilladozó fénybe. Ezen belül 
is a kícsi Jézus. De benne és körűlétte meg- 
foghatatlan mértékben tágutl ki egy vílág, ami 
előtt a legmerészebb emberi képesség is vakon 
csuklik őssze és csak szent révülettel ért meg 
belőle valamít. Komor, foglyulejtő fenségel 
csap meg ítt bennűnket a másik vílág szele s 
naggyá szűli bennűnk a legmagasabbrendű 
emberi fogalmat : az Istent. 

Kérlelhetetlenül egyenes és pozitív volna 
ez, Benne és rajtakeresztűl a keresztyénség 
gazdag vílága az emberiséget eddíg olyan fej- 
iődési magaslatra juttatta el, amílyet eddíg még 
nem értünk el. Egy kicsít sem kell tuloznunk, 
ha felállítjuk a tételt, hogy a legmagasabbrendű 
kultura, művészet és tudomány az eddígi 
„legemberibb" és legvalószerűbb emberértéke- 
léssel csak a betlehemi csíllag áldott békés 
fényében volt lehetséges. Ellentéteknek gondol- 
junk csak arra, hogy miért nem volt képes 
erre a hívatásra és feladatra néhány nagy-nagy 
multu nép, (keletázsia zárt kulturája) amely 
sokkal szílárdabb hagyományokkal rendelkezett 
egy esetleges nagyvonalu fejlődéshez, mínt a 
barbárokból keresztyénné vedlett fatal népek ? 

A betlehemi csillag fényéből táplálkozó 
Igazi keresztyénség hatalmas erejét és belső 
erejét csak az tudja lemérni, aki valaha bele- 
merűült az első keresztyenek világának tanul. 
mányozásába. 

De ne szaporítsuk a szót. A betlehemi 
csillag fénye égi fény. Lényegénél fogva ki. 

zárja és halálos ellenségének tekínt! az átkot, 
a bűnt; kízárélagosan örők tartozéka az örék 
szép, szent és jó. 

Ez a legfelsőbb jó kerűült most a jelen 
vílágégésben szérnyű krízísbe egy fölbukkant 
másik csíllag jóveltából. Ez a csíílag is kelet 
felől jött fel. Csakhogy a fénye vőrős, olyan, 
mint a vér. S eddíg még sehol nem tagadta 
meg a maga színét, ahova elért. 

A mai ídők legszernyűbb fegyvere a 
propaganda. A propagadának a lényegéhez 
tartozik, hogy vagy jé, vagy hazugírányban 
elnagyit. Ha mi most a vérős csíllag nyomába 
akarunk nézni, prébáljunk elszakadni minden 

Prepagada tulxástól és maradjunk pusztán csak 
tárgyilagosak, nézzűnk hát egy kís párhuzamot. 

Nem velna ígazság, ha letagadnánk, hogy 
a betlehemi csillaghez nem tartozott seha vér. 
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SILLAG 
De ítt mérhetetlen különbség van a két csíllag 
vérkeresztsége között. A betlehemi csíllag az 
első időkben martírok vérében szent önfeláldo- 
zással csak adott véres áldezatokat, de a vőrés 
csíllag fanatikus eltríprással csak szedett és 
szed áldozatokat: A bolsevízmus szőrnyű jel. 
képe a halál édestestvére. A proletárok jóte- 
véjének és szent védéjének játsza ki magát, 
paradícsomot hírdet, de az eddígi tények sze- 
rínt a vőrős csillag fényében termett legke. 
vésbbé szabadság és jogegyenlőség de annál 
tőbbe kőnny, vér, magánjogfelosztás és lélek. 
típrás. Ezekután csak természetes kévetkezmény 
az is, hogy nem tűri meg maga mellett a 
betlehemi csíllag békés uralmát. Mintha a 
Sátán megszállott kűldöttje volna. Szőrnyű 
ellentéteket rejt magában. Hogy csak egyet 
emlitsünk : a szegénység és nincstelenség ne- 
vében minden kapítalizmusnak halálos ellen- 
sége, de ugyanakker a legnagyobb kapítalíz- 
mus, az államkapítalízmus megvalésítója ? 

Végzetes jellegzetessége, hogy emberí 
emberiességnek minden vonását magánvíiself. 

alkotás, pelítikum, níncs semmi köze az éghbe z 
A kicsínyes zsarnokoskodó, lelketlenűl eltípró 
Az emberi léleknek abból a részéből került 
elő szérnyszűlőttként, ahol feneketlen az indu- 
lat és a bűn ; ahol sem az élet, sem a halál 
nem érték. Az, ami emberi szempontból a 
betlehemi csíllagban a legnagyobb: az ethikum, 
—– a vőrős csíllagban nem falálom meg sehol. 
De mivel éppen ez a vonás az emberíség 
jebb jővőjének egyetlen bíztes fundamentuma, 
— a vőrős csíllag végzetes lényegénél fegva 
az emberiség jobb jővéjét mafformájában seha 
nem lesz képes szolgálni. Ez éppen elyan vak 
kisérlet lenne, míntha egy láda setétséggel ki- 
sérelnék meg egy homályos szobát világosabbá 
tenni. 

Két csillag harca dul kerülöttűnk. Az 
egyik eddíg csak életet adott, a másík errél 
allíg tudott. Te magyar testvér, mikor otthon 
békésen átolvasod ezt a rővid elmelfuttatást 
mersz.e elgondolkozni ezen az élet.halálhar- 
cen ? Mit gondolsz nekünk, gyermekűnknek 
melyik jelentett és jelent többet? Ne kérdezz 
senkít, ne vítázz senkível, csak maradj hű 
fajtánk nemes vonásához : légy vílágosan látó 
és mérlegelő s nem lesz kétséges, hogy hol 
találod meg az életet ! 

BALOGH SÁNDOR 

Kállay Miklós miniszterelnök felsőházi 
beszéde még hosszu ideig témája lesz nem- 
csak a szorosan vett magyar belpolitikai 
életnek, de bizonyára külföldön is felfigyel- 
nek fentos kijelentéseire. 

Belpolitikai venatkozásban rendkivül 
megszivlelendő figyelmeztetések sorozatát 
tartalmazza ez a beszéd. Sulyát emeli az a 
körülmény is, hogy a háboru ötödik eszten- 
dejében, karácsony nagy ünnepének közeled- 
tekor hangzott el ez a miniszterelnöki meg- 
nyilatkozás, amikor még e vérzivataros idők- 
ben is kitör a lelkekből a szeretet és a bé- 
kés élet utáni vágyakozás érzése és a fel- 
halmazódott szörnyü realitások közepette 
lelki elmélyedésre hajlamosak az emberek. 
Ez a miniszterelnöki beszéd igen alkalmas 
és szükségszerü témákat adott a magyar 
közvéleménynek, hogy azokban elmélyedve, 
ahol hibák vannak, azokat belássa, töreked- 
jen azok jóirányu megváltoztatására. Most 
csak egy dologra hivjuk fel a közönség fi- 
gyelmét. Sokszor halljuk azt a kivánalmat 
hangoztatni, hogy az államhatalom biztosi- 
sitása a közönség számára gazdaságilag a 
nagyobb hatásu intenzivebb szervezkedés. 
Erre nézve valóban volnának hátra kivánni- 
valók, de amikor azt tapasztaljuk, hegy a 
kezönség szempontjából a legnemesebb cé. 
lok érdekében meghozott rendeletek kiadása 
után általában nem azok betartására irányul 
a legerősebb közfigyelem, hanem Hiskális 
észjárással kibuvókat keresnek, hegy miként 
lehet a randeletek sorai között lavirozni, 
azokat esetleg kijátszani és ily módon meg- 
nem engedett előnyökhöz jutni, ez a közönség 
rovására megy s igazán nem itélhető el a 
kormányzat, amikor jóirányu, a közönség 
szempontját szolgálni kiváné mükédését mégis 
a fegyelmezetlenség tünetei kisérik. 

Sokszor halljuk emlegetni azt, hogy a 
magyar individuális lelkületü nép, nehéz 
megszervezni s nehéz a fegyelmet soraiban 

A fegyelmezett közvélemény 
fenntartani. Tagadhatatlanul nagy értéke van 
annak, hogy a magyar lelkület egyénisége- 
ket nevel, de amikor világszerte azt tapasz- 
taljuk, hogy a megszervezettség népek és 
országok sorsát dönti el és a szervezetekhez 
való ragaszkodás az ezekből fakadó előnyök 
a boldogulás alaptétele, nagyon rosszul teszi 
a magyar közvélemény, ha fegyelmezetlen- 
séggel és a szervezettség kijátszásával ellü- 
részeli maga alatt a bizionságot és boldo- 
gulást nyujtó támasztékot. 

Elgondolkodtató témák fakadhatnak 
ezekből a tünetekből s helyesen és saját ér- 
dekében cselekszik a magyar kőzvélemény, 
ha ahelyett, hegy közéleti és gazdasági Hri- 
tikákat támasztana, megkönnyitené e sors- 
döntő idők veszélyein való átjutást a fegyel- 
mezettségre való felvértezettséggel. Sokszer 
halljuk azt a megjegyzést, hegy a szom- 
széd államokban, ahol talán a gazdasági és 
anyagi javaknak oly mérve fel sem talál- 
ható, mint nálunk, nincs serbanállás, hozzá- 
juthat könnyebben a közönség különbező 
szükségleteihez, a nyersanyagokba való hiány 
nem mutatkozik meg annyira, mint talám 
nálunk. Erre is megadta a választ a minisz- 
terelnök, amikor felvázolta nagyhatásu felső- 
házi beszédében nézeteit. Tudomásul kell 
venni, hogy a háboru ötödik évében vagyunk. 
számos kötelezettségünk teljesitése, hadsere- 
günk felszerelése után anyagkészleteink meg- 
csappantak, belső termelésünkben is mutat- 
kozik visszaesés, külföldi behezatalunk mini- 
málisnak nevezhető s ezzel szemben az igé- 
nyek fellokozódtak s a szükségletek szinte 
veszedelmesen megnövekedtek. Fegyelmezett 
országokban azonban fegyelmezett közvéle- 
mény, mint egységes szervezeti erő fogadja 
és hajtsa végre a kiadott rendelkezéseket. 
Törekedjen erre a magyar kezvélemény s 
hamarosan látni fogja, hegy saját érdekében 
cselekszik, ha igy tesz.
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Mi uság a háboru ötödik 

karácsonyán ? 
A karácsoyi ünnep beköszöntésé- 

vel világpolitikai események váratlan 
fordulataikkal, meglepő sakkhuzásaik 
kal teljesen elcsendesedtek, a harete- 
rekről azonban változatlan heves csa 
tákrél érkezik hiradás. Ezeket néme!t 
elletámadás, illetve szovjet elháritás 
jellemzi. A keleti hadszintéren Cser- 
kavszktól délre veszélyes leginkább a 
szovjet, azonban a kezdeményező áttö 
rési kisérlet itt is, mint az arcvenal 
többi szakaszán és hidfőjén kemény 
ellenállásra talál. A légi háboruban 
nincs szünet. Egyre tart az angol-ame 
rikai repülők támadás Németország vá 
rosai ellen, amit az immár legendás 
birü német vadászok enyhitenek. Az 
elmult huszonnégy óra alatt a Biroda 
lom területe fölött huszonnyolc támadó 
gépet tettek ártalmatlanná és a légvé 
delem is szüntelenül és eredményesen 
mükeédöett. 

Az olaszországi hadszintéren 
gyelemreméltó esemény nem történt a 
helyi jelentőségű próbálkozásokon kivül. 
Az angolszászok támadó vonala min 
denütt megmereyedeltt, viszont német 
részről ugy látszik még nem látták el- 
érkezettnek az időt arra, hogy az eddig 

követett taktikát ujabb harcászati 
gondolásokkal váltsák fel. 

A mellékhadszinterek eseményelit 
az ujra fellángoló partizán villongások 
kal jellemezhetjük. A balkáni mozgoló 

el 

dáson kivül érdekes a lengyel és szov 
jet határ partizánjainak ádáz harca, 
ami politikai kibontakozásokat veszé 
lyeztet, a reggeli londoni lapok véle 
ménye szerint. Berlin szerint a parti 
zánok elszaporodása, mint azt a teg- 
napi német sajtó értekezleten is felve- 
tették, várható következménye volt a 
tél beálltának de semmiesetre sem 
emelkedik a harci események figyelem 
bevehetőségéig. 

Az ünmepet 
legjobban az 

aras iihonlan 
Elsőrangu cigányzene! 

Jó berok, pontos kiszolgálás 

Szegények 
Karácsonya 

A világ és az emberteremtés eszményi 
tökéletességét, a Teremtőtől eltávolódott em- 
ber rontotta meg. Az emberi lélekben elsza- 
badult bün aztán végzetes dolgoknak lett az 
okozója. Lassan lassan homályosutni kezdett 
a szeretet, a minden jónak eredője. Jelszóvá 
lett a kapzsiság. Az emberből kiveszett a 
lelki értelemben vett magasabbrendüség. 
Idők multával az uralkodási vágy csoportokra 
osztotta az emberiséget, kijelölte az érvénye- 
sülés utját, megszabta ennek módjait s má- 
ról-holnapra születtek a szeretet életgyökeré- 
től leszakadt elnyomottak; a szegények. - 
Mintha az Isten szent keze által lormált és 
minden emberre egyformán vonatkozó igaz- 
ságos egyelvüség megszünt volna és jogot 
adott volna az erőseknek ahhoz, hogy ma- 
gasságba emeljen egyeseket és a pusztulás 
mélységeibe taszitson másokat. A boldog 
örökkévalóság felé mutató egyenes részpará- 
nyaiból kiveszett az egyensuly s az Isten 
megtartó jóságát elpazarolt ember eget- 
ostromló halálkiáltása kiegyenlitődés után 
vágyott. - S milyen végtelen öröm, hogy 
az emberi bünösség és tökéletlenség zürza- 
varában, ott a betlehemi pásztorvidéken, meg- 
született a kegyelem; Krisztus, akiben tes- 
tet öltött és földreszátlt az igazság, a jóság, 
a szeretet, a türés, a megbocsátás és a lélek- 
nek filerenítés előtti minden gazdagsága. - 
A világ mostmár ujra meggazdagodott, az 
eszmény és életcél drága értékével: Krisz- 
tussal. A didergő világ odaállhatott az ál- 
dások kapujához : Krisztushoz s örök boldog- 
ság szent lehetősége Krisztusban ujra az 
emberé lett. Az élett maga is ujra boldogitó 
alkalommá vált a Krisztusigénylés feltétele 
mellett. 

Az árvák Krisztusban szerető szivre, a 
szenvedők orvosra, a tanácstalanok utmuta- 
tásra, a szegények gazdagitó jóságra talál- 
tak. Megváltoztathatatlan törvényé lett, 
hogy ebben az életben annyi öröm születik, 
amennyi Krisztust szemjaz, imád és követ a 
lélek. 
Eszegény gondolatfuttatás keretébe 

állitsuk bele népünk életét és vizsgáljuk meg, 
hogy mit jelent számunkra Krisztus, a sze- 
gények védelmezője. - A bűn, az értékek 
és lehetőségek eltolódását a magyar nép éle- 
tében is előidézte Sőt, éppen emiatt Aus- 
burgnál a büntetés vesszeje végigvert e né- 
pen. S talán az elpusztulás kegyetlensége 
várt volna reánk, ha a Megtartatás erejét : 
Krisztust észre nem veszi és nem követi 
István a nagy király. S milyen nagy áldás, 
hogy a krisztusi lélek azóta ott világol a 
magyar szivekben, mint jóakaratu öntudat és 
igazságkereső testvériesség. Mert, hogy az 
ezeréves véres magyar mult után dönthetet- 
len szilárdsággal néz ez a nemzet a jövő 
ezer évei elé, annak köszönhető, hogy igazi 
nemzeti eszménnyé magasztesult számunkra 
Krisztus. S hogy e szörnyü vérontás ötödik 
évéken aránylag kiegyensulyozott biztonság- 
gal haladunk nagy nemzeti célunk felé, an- 
nak köszönhetjük. hegy vezetőink, szerve- 
zettségünk, társadalmi alakulataink Krisztus 
lelkének jóságáva! keresik a bajokat és az ő 
nevében és segedelmével orvosolják is. 

Mert minden felhozható ellenvetés elle- 
nére is igaz az, hogy az elhagyottak és sze- 
gények megtartására utnak indult itt közöt- 
tünk, Szalontán is a testvéri szeretet, akkor 
amidőn hajlékot épitett, midőn tanácsol, se- 
gitett, tát, ruhát, cipőt, kenyeret, kölcsönt, 
és munkalehetőséget adott. Tudom, hegy ez- 
zel még nincs minden könny letörölve sze- 
gény testvéreink arcáról, tudem, hogy ezzel 
még nem szüntek meg a bajok, tudom, hogy 
a jóindulatu szivekbe felfogott krisztusi sze- 
retet szétsugárzása még nem tudett átme- 
legiteni minden szenvedő magyar szivet, de 
Krisztus igazsága és mindeneket jóvátevő 
erős akarat köztünk él, mint müűködő erő, 
mely majd vibarszüntével életszépitő hata- 
lommá lesz közöttünk. 

Be addig is ennek az erőnek közelsé- 
gét keresse minden magyar ; gazdag és sze- 
gény egyaránt, hogy biztos uton az igaz, 
szent Karácsonyra; a boldog Nagymagyar- 
országra egyszer rátaláljen. Koés Ferenc 



egyik külföldi 

olvastam. A 
hogy mekkora felelősség nyuaszik a 

ványának ragyog az arca az 

este, eljön a kis Jézus és meglepi őt 

jába, hogy fiam kivánságomnak meg 
felelően erkölcsös nevelésben részesül- 

A kis Jézus pere 
Jogi tanulmányaimat végeztem az 

egyetlemen, amikor a 
kezembe került egy szaklap és abban 
az alábbi igen érdekes kis jogesetet 

történet rávilágit 

nevelők vállain és egy kicsit talán arra 
is, hogy miért veszitették el a franciák 
a háborut. A jogeset, ahogy emlékszem, 
a következő : 

1929 december 23 án Dauprey 
ur, egy gazdag tősgyökeres Passy ke 
rületi polgár 7 éves fiacskája számtan 
órát hallgatott az iskolában C. tanitó 
urnál. Az előadás már a vége fele járt, 
midőn feltünt a tanitónak, hogy tanit 

Megkérdezte, hogy miért olyan jókedvü. 
A tanuló elmondotta, hogy az öröme 
természetes, mert holnap karácsony 

sok sok szép ajándékkal. 
A tanitó villámló szemmekkel né 

zelt örvendező tanitványára : 
.Hogyan Dauprey ur! (Francia 

országban az elemistákat is ur" nak 
szólitja a fanitó.) Hisz ön már elmult 7 
éves és még mindig hisz az ilyen 
ostobaságokban ?- 

És a tanitó, mintha egy számtani 
képletet magyarázott volna meg néhány 
száraz, rideg mondattal kliölte, kipusz- 
titotta a fiu lelkéből a karácsonyi Jézus 
hitet. 

Az ünnepi vacsoránál a kis tanit 
vány büszkélkedve ujonnan szerzet! 
ismeretelvel, kitálalta tudományát a 
családi körben. A fiu atyja nagyon fel 
háborodott a tanitó eljárásán és azon 
nal kivette fiát az iskelából, mert fel 
fogása szerint a tanitó méltatlanná vált 
gyermeke további nevelésére. Sőt fal 
kereste Páris egyik leghiresebb ügy 
védjét, aki Daupre ur nevében bepe 
relte a tanitét és 10.000 frank esz 
ményi kártéritést követelt a Jézuska hit 
rombolójától. 

.Azért járattam gyermekem - 
mondotta az atya - a tanitó ur iskolá 

jön. Alperes tanitó ahelyeit, hogy az 
egyszeregyet tanitotta volna, szentség- 
törő cinizmussal kiölte gyermekem lel 
kéből az élő eleven hitet az ajándékozó 
kis Jézusban. Ezért az erkölcsi kárért, 
mely pénzben alig felértekelhető, jóvá 
tételt kérek ! Fizessen ő a lélekrombo- 
lásárt 10.000 frank kártéritést ! Meg 
igérem, hogy pérnyertesség esetén a 
10.000 frankot szegény gyermekek kö 
zött fogom kilosztani. 

Alperes tanitót szintén hirés ügy 
véd védte. 

De itéletre nem került sor. A ta- 
nitó ur őszintén belátta sulyos tévedé 
sét és a biróság előtt bocsánatot kért 
ellenfelétől. Mély sajnálkozását fejezte 
ki, hogy kis tanitványának vallásos ér- 
zületét megsebezte. Csekély jövedel- 
mére hivatkozva, 500 frank jóvátétel! 
ajánlott fel. Dauprey ur ezt az 500 
frankot 1000 frankra kiegészitette és 
elküldte egy árváságra juiott sokgyer- 
mekes családnak. 

És ezzel a kis Jézus pere a párisi 
törvényszék előtt végetért. 

ISTVÁNKA 

arra, ő 

örömtől. É 

Irta : Kiss Mária 

A Te kicsi fiad, akit árván hagytál, 
Nem hagyjuk el soha vitéz Horthy István. 
rködünk felette, a széltől is óvjuk, 

Piciny lába nyomát virággal boritjuk. 

A Te kis fiadnak Karácsony szent napján 
Minden jót kivánunk kedves nevenapján. 
Azt kivánjuk neki az Isten éltesse, 
Bút, gondot, bánatot, csak hirből ismerje. 

A Te kicsi fiad felfog nőni egyszer, 
A hőstetteidet elmondjuk ezerszer. 
Katona lesz Ő is akárcsak az apja 
Hazájáért ha kell, az életét adja. 

A Te kicsi fiad most még boldog gyermek 
Este kis ágyában békésen szendereg. 
des álma felett ott virraszt az ország, 

Kebelére zárja egész Magyarország. 

Délerdályi 
Az alanti meleghangu eszme- 
futtatást egyik elemi iskolát vég- 
zett magyar testvérünk küldte be 
szerkesztőségünknek. 

Azt mondhatnánk, hogy a mi reformá- 
tus vallásunknak a karácsony a legszebb 
ünnepe, Pedig a hideg tél letarolt mindent, 
a zöld lombozatot, a természet ezer csillogá- 
sát, mintha csupa temető volna minden. 
Mégis ez a legszebb ünnepünk. Mert innen 
indul el a mi hitünk, a mi uj életünk. Nincs 
az életben még olyan pillanat, amikor ugy 
örülne a gyermek mint most, amikor a 
betlehemi jászolról és annak kis Jézusáról 
hall. Hiszen annyi sok szépet szokott ilyen- 
kor hozni : ruhát, cipőt, meg a szép csillogó 
karácsonyfát. Aztán ilyenkor ott gőzölög 
édes anyánk asztalán a puha, friss kalács. 

A nagy világi események közepette én 
is magam elé képzelek egy nagy karácsony- 
fát, amelynek szélessége 60 ezer négyzet ki- 
lóméter, a magassága a rab magyar test- 
véreink segélykiáltása, E nagy karácsonyfán 
három gyönyörü gyertya ég, Arad, Brassó, 
Temesvár. 

Huszonöt karácsonyon csak titkon, lopva 
örülhettünk e három gyertyaftény alatt, ahol 

karácsony 
most is vérző szivűü anyák titkon hullajtnak 
fájó könnyeket elüzött fiuk után, ahol hitve- 
sek sirnak, testvéreink zokognak számkive- 
tett magyar testvéreik után. 

Sir ez a nagy karácsonyfa, sir minden, 
sir a szellő, az erdő, a fenyő, sirnak a he- 
gyek, mert van miért. 

E szép ünnep reggelén kint állok laká- 
som udvarán és nézek e nagy karácsonyia 
felé. Nem is olyan messze van tőlem fel- 
állitva ez a nagy karácsonyfa, alig pár száz 
méter. Amint nézem e karacsnnyiát, egyszer 
megszólal egy közeli ágán, Árpádon, egy 
olyan ismerős, édes, dallamos harangszó. A 
szivembe tájdul, mert megértem belőle édes 
anyám hivó szavát. Hivsz, hogy teritve az 
asztal ? Vagy, hogy töröljem le könnyed ? 
Hiszen négy karácsonyon asztalodnál csak a 
bánat ült. És én bele kiáltom a szelőbe . 

— ,Megyek nemsokára anyám". 
Oh Te jó Jeézus, jöjj el ehhez a kará- 

csonyfához is, száritsd fel a könnyeket, hoz- 
zál nekik szabadulást, hogy jövő karácsonyra 
hazatérhessünk, hogy együtt lehessen ez a 
nagy család, a Magyar nemzet és diadal- 
maskodjék e nagy karácsonyfán, a szent 
magyar szabadság. 

P. Sárközi Mihály 

Mint a hivatalos jelentésekbői már 
értesültünk róla, Coventry! Angliában 
a háboru során nagyon sok pusztitó 
erejü légitámadás érte, a város ro 
mokban hever. 

Most foglalkoztatja a vezetősége! 
az ujjáépités kérdése. A városi tanács 
gyülésén elhangzott vélemények alap- 

Hogyan épitik újjá 
a lebombázott városokat? 

otthonai ugy, hogy alkalmasak 
legyenek az egészséges tár- 
sadalmi és családi élet ki- 
fejlesztésére. 

Az uj városban kifejezésre kell 
jutnia a városlakók hitének, ezért min- 
den városnegyed középpontjában helyet 
kell adni a templomoknak s minden ján az alábbi elvek alakultak ki, ame- 

lyekre figyelemmel akarnak lenni az 
épitkezésék seorán. Ezekből sejthető, 
hogy a háboru után felépülő városok 
képe más lesz, mint a mostaniaké. 

Megállapitották Coventryben, hogy 
szakitani kell az eddigi tulzsufoltsággal, 
természetellenes ridegséggel, közösség- 
ellenes berendezkedéssel. 

El kell tüntetni a szegény 
negyedek egészségtelen tömeg 
lakásait, - nem is beszélve 
a nyomortelepekről - sét a 
kaszárnyaszerü bérházkolo 
szusokat sem szabad felépíteni, 
hanem/ az eddiginél nagyeobb 
területen tágas, teres uccák- Dr. PAP JÁNOS 

utcában kell lenni imaháznak, ahova 
hétközben is összegyülhetnek a környék 
lakói áhitatra. 

Most halt meg a vilás 
lesöresebb államföje 

Kilencvenhétéves volt s Thomas 
Currie-nek hivták: Királysága az aAtlanti- óceán egyik apró szigete : Tristan-da Cunha 
Itt még nem tudják, mi a háboru. Egyelőre kiesik a hajók utjából is. 600 sertés, 700 jun és 100 tehén biztosítja jegy nélkül a 191 tristani polgár életét. Nem ismerik az alko' holt, sem a pénzt. Rádiójuk sincs. Csoda-e 
ha itt élnek a legöregebb emberek ?... 

kal épüljenek fel az uj váres 
Ujság" e0 a „Nagyszalontal Az 

telefonszáma.



Memnnyből az angyal... 
Irta: BaRSY DÉNES 

Csüllög Mihálynak egy rend ruhája volt illatozott a szent este sötétségébe. S itt-ott az 
életében, az is rongyos. Az Ujtelepen ez az 
átlagos. Az öt gyereke is átlagos. Értelmi fel- 
fogása is átlagos. Megértette, mikor tegnap- 
előtt Krammer doktor ur kihivta a pitarba és 
csendesen azt mondta : 

- Nézze, Csüllög, 
csedát... 

Azelőtt kevés szót váltott a gyerekeivel, 
annyit csak, amiból érteni lehet a muszájt. De 
mest odaült a Gabri ágya fejéhez, lógott 
agyarán az üres pipa és beszélnivalót keresett 
az eszében, amivel egy halódó gyereknek tán 
tartozik az apja. Keveset lelt ilyet s arra se 
járt rá a szája. Teste-lelke elnehezedett már 
a kedveskedésre. 

Mióta az ágy fejéhez ült, az asszonya 
szakadatlan rítt. Titkolva, keservesen, ne lássa 
meg rajta a halódó kis ártatlan. Az ölbevaló 
kicsit aznap elvitte Bakó Julis ángyához, törőd.- 
jenek véle, mig Gabrival lesz valami. Julist, a 
háromévest, nagyanyja vitte el. A két nagyob- 
bikkal már nem sok a baj, egész nap az 
utcán csatangolnak, csak enni járnak haza, ha 
van mit; és unják a Gabi betegségét. 

Igy jött el a karácsonyeste. 

Pista meg Jóska, a két nagyobbik, el- 
ment kántálni Cseke András szomszéd két 
Hával. Osszekántálnak tán annyit, lesz kalács 
a két ünnepre a családnak. Karácsonykor a 
nagysazdák szive is tágabb, egyszer egy év- 
ben ék is komolyan veszik a Jézust. Csak a 
betlehemesek el ne rontsák, - emésztette a 
geond Csüllögnét, - mert ezidén már négy 
banda járja a falut, minden háznál őket várják 
iakább, mint a kántáló gyerekeket. Azok már 
legények, meg is verik a kántálókat, ha elibük 
vágnak valamelyik háznál. Ugy az, ó, az énis- 
tenem borogassa őket a vizesárokba, — keser- 
gett Csüllögvé. 

A szobára régen ráereszkedett a sötét- 
ség, csendesen árasztotta dohos enyhét a 
boglyakemence. Csak néha rezzent a csendbe 
az üres pipa szortyanása, az asszony fojtott 
szipogása s a beteg gyerek tüdejének fakó 
sipolása. Aztán egyszerre harsant szerte a falu 
sötétjében a kutyák ugatása, közte egy-egy 
foszlány a betlehemesek öblösebb, a kántálók 
vékonyabb énekéből. 

- Anyám... halljal... - moccant meg re- 
kedt lihegéssel a gyerek a vackon, - hallja, 
betlehemesek! Sose gyönnek minálunk a bet- 
lehemesek ?... 

- Nem kapnának nálunk semmit, amér 
idejöjjenek, kis bogaram... 

- Ugy szeretném nézni 
seket... 

- Maj meggyógyulsz, bogaram, maj 
megnősz, oszt te leszel a legszebb a három 
királyok közt !... - nyögte az asszony s szava 
ejtése alatt kegyetlenül hullámzott a sirés. 

-- De én mostan akarom nézni, anyám! 
Sose vótak nálunk betlehemesek, oszt én meg 
mosmán meghalok, oszt nem is látok sose 
olyat ! 

- Meghalsz ?... Ki mondott néked ilyet?1 
- reltent az ágy fölé az anyja s szemében 
tüzet táncoltatott a kimondott fenyegetés. 

— Cseke Lajka tennap, mer nem adtam 
neki a piros golyómat, aki a fejem alatt van, 
oszt aszondta, ugyis meghalok, minek nékem 
a piros golyó... aszondta.. 

Az asszony fulladó sirással esett az ágyra 
Csüllög meg csak felnyögött az ágy fejénél és 
markában elpattant a pipaszár. 

– Máma elgyönnek a 
mondták nékem, fiam, 

a Jólsten még tehet 

a betleheme- 

betlehemesek, 
el aznk, ippeg miná- 

lunk gyönnek!... - makogott esetlenül. 
Nekiindult a falunak. Sáros, fekete volt a 

karácsony, kivált az Üjtelepen. Ám a sült ka- 
lács áldott szaga itt-ott az Ujtelepen is bele- 

FERENCJÓZSEF 
KESERÜVIZ 

Ujtelepen is fel.felharsani a 
gyerekhang : 

— Mennyből az angyal... 
Kacska-Madarászék utcájában lelte az 

első betlehemes bandát, a Sóvágó fiuét, gaz- 
dafiu, fenthordta az orrát. 

– Majd ippen a Zug-utcára, ebbe a 
sárba... 

A másik bandában két ujtelepesi sutfyó 
is volt, azt mondták, két pengőért megda- 
gasztják arra a sarat. A föbbieket meg se 
merte szólitani. Szégyelte is, meg félt is, hogy 
keserüségében ütni talál. Hát mitévő legyen, 
ma született Jézus, mitévő? Álldogált egy- 
ideig a szövetkezet előtt a Nagygát-utcán, 
tanácstalanul. 

Csak az volt biztos, hogy a betleheme- 
seket kell vinni Gabrihoz, mert meghal és 
még nem is látott betlehemeseket. A módjá- 
ról, hogy ez miképpen történjék, arról nem 
volt gondolata. Hogy ottan tib-lábott, topogott 
a Nagy utcán, maga se tudta jóformán, csak 
bevitte a lába a Krammer doktor urék elő- 
szobájába. Krammer doktor ur idegesen jött 
ki az ebédlőből s megvillant mögötte a meny- 
nyezetig érő karácsonyfa. 

Ja, maga az ? - igazitotta részvétre 
ingerült vonásait – hát... hát megtörtént ?.. 

- lgenis, tekintetes ur, kérem, - nyögött 
Mihály, nem is mérve, mi kérdésre felelt. — 
Boldog ünneplést kivánok a tekintetes urnak a 
kedves családjával együtt... 

A doktor belesápadt a rosszjelű gondo- 
latba, hogy egy frissen halt gyerek édesapja 
kiván a családjának boldog karácsonyt. Kap- 
kodva keresett ki a tárcájából egy pengőt, 
markába nyomta és hideg borzongással tusz- 
kolta kifelé az ajtón. 

- Vigasztalódjanak, Csüllög, 
Jóisten... 

Az utca másik oldalán, a főjegyzőékhez 
már határozott gondolattal kopogott be. 

- Meghótt a kis Gabri Tiam... boldog 
ünneplést kivánok a tekintetes urnak, a ked- 
ves családjaival együtt... 

Megkapta a hidegrázós arcokat és a 
másik pengőt. Már motozott benne a kisér- 
tés, hogy megy tovább a többi urakhoz és 
összeszed annyit, elég lesz a családnak ujesz- 
tendeig. De még időben szivenütötte a kisfía 
hangja : - Még sose voltak nálunk betleheme- 
sek, oszt én meg meghalok... 

Gyors igyekezettel iramlott a telepesiek 
bandája után, meg is kapta őket alsó Feke- 
tééknél. Sike Gyurinak csak szó nélkül mar- 
kába nyomta a két pengőt. Azok arcába vilá- 
gitottak a kls betlehemes papirtemplom gyer- 
tyáival s igen elszótalanodtak. 

—– Mir kell Mihály bátyámnak a bef- 
lehem ?... 

—- Meghal a fiam, oszt sose vót nálunk 
betlehem... 

Es Csüllögeék roggyant viskójában meg- 
elevenedtek a kétezer éves csodák. Gabrinak 
a háta alá igazitották az ócska subát, hogy 
jobban láthassa. Láznövesztelt szemében ugy 

hasitó, hamis 

majd a 

l Bőrkabaestés 
minden szinben 

Aktatáskák, bőröndök, pénztárcák, 
bőrridikülök. női szinesővek nagy- 
választékban : 

KISS ERNŐ 
sziigyártómester, Toldi-tér2. 

vibrált az angyalok boldogsága, heogy a vásolt 
suhancok riva fakadtak. Sike 
szemmel adta vissza Csüllögnek a 
pengőt. 

- Nem vagyunk mink olyanok, Mihály 
bátyám... 

A gyerek lázálmai akker éjjel boldogok 
veltak. Angyalnak nézte az anyját, három- 
királynak az apját s fel-felkacagott. Ejfél után 
pedig, napok óta először, elaludt. 

A doktor urnak, főjegyzé urnak hiába 
vitte vissza másnap a pénzt Mihály, nem vet- 
ték vissza. Még a többi urak is fetfek hozzá 
egy-egy pengőt, a fiatal legátus meg éppen 
kettőt. 

Kitelt volna belőle szépen a koporsó ára. 
Arra szánták az urak, hiszen megmondta ne- 
kik a doktor ur... 

De mégis elfogyott a pénz másra, mert 
Gabri csak vizkereszthez harmadnapra halt 
meg, szegény. 

Karácsonyi ajándék 
tárgyak 

Játékok, kerámiák, üveg és 
porcelán készletek 

legnagyobb választékban 

Wachner césnél 
Toldi-tér se. 

Volt : ifj. Orendy és Waehner cég. 

MEGHIVO 
A nagyszalontai Városi Dalárda kará- 

csony másodnapján este 7 órai kezdettel a 
Vigadóban müsoros Rákóczi emlékestet ren- 
dez, melyre szeretettel meghivjuk a kedves 
közönséget. Belépődij : I. hely 3 P. II. hely 
2 P. III. hely 1 Pengő. 

Legolcsóbb és legkellemesebb karácsonyi 
szórakozás és egyben pártolása a magyar 
dalkulturának. Mindenkit szeretettel várnak a 
Dalegylet tagjai. 

Kalaptisztitást, festést és 
javitást felelősség mellett elcsón vál- 
lalok – egyelőre Hitler Adolf-ut 49. szám 
alatti lakásomon. Kérem a nagyérdemü 
közönség szives pártfogását. Tisztelettel : 

TŐTHSÁNDOR 

Hölgyek figyelmébe ! Női és férfi kalap 
tisztitását, formálását a legujabb divat sze- 
rint vállalom. Kalapok és sapkák raktáron. 
Özv. Pénzesné, Tótér-Honvéd-utca 2. 43-0 

FuTÓPASZULY 
Irta : ERDÉLYI JÓZSEF 

Fut a paszuly a karóra, 
büszkén néz le a bokorra 
szégyeli a rokonságot, 
tagadja a komaságot. 

Tanyán által megy a csőszné 
megszóllitja a béresné, 
— zZsuzsa ! Zsuzsa ! - Igy néven csak, 
hisz tavay még együtt laktak. 

Zsuzsa, Julcsa, egyidősek, 
egy tüzhelyen, együtt főztek, 
két béresné, de ujévre, 
csősz lett ám a Zsuzsa férje. 

— Zsuzsa ! Zsuzsa ! – a béresné 
szólt félénken, de a csőszné 
csak egy görbét pillant rája, 
s tovább siet, meg sem állva 

Szégyen, harag pirositja, 
uj kendőjét igazitja, 
lépked pávabüszkeséggel, 
szól magában pulykagőggel. 

— Még megszólit a nevemen, 
a koldusné, a szemtelen. 
Velem ugyan ne komázzon, 

suzsázzon !... rangos asszonyt ne 

Fut a paszuly a karóra 
büszkén néz le a bokorra, 
szégyeli a rokonságot, 
tagadja a komaságot. 

Gyuri könnyes 
két 



bánya. Minden adatot 

megnyitottuk. 

Most hagyta el a sajtót a 
Magyar Tájékoztató Zsebkönyv 

11. kiadása 1200 oldai 
terjedelemben 

A magyarság tudomány-lexikonja ez a 
kenyv. Célja: minden magyarnak megadni 
az országgai kapcsolatos kerdésekről a leg- 
fontosabb ismereteket. Ez a zsebkönyv nél- 
külözhetetlen minden magyar asztalán. - A 
bemnne foglalt ismereteken keresztül mind a 
politikai, mind a nemzeti kérdésben elő- 

segiti az egységes magyar közvélemény ki- 
alakulását. A zsebkönyv részletes felvilágo- 

sitással szolgál az alábbi kérdésekről : 
I. Általános adatok. II. Kárpát. Duna 

sorsközösség. III. Gazdasagi egység. IV. Szo- 
giális problémák. V. Kulturpolitikai adatok. 
VI. Sport és idegenforgalom. VII. A magyar 
memzet története a hontfoglalástól napjainkig. 
VM. Magyarország főbb kapcsolatai a kül- 
Tölddel. 

Az igen finom lexikonpapiron nyomott, 
kis helyet elfoglaló könyv valóságos kincses- 

felöőlel a magyarság 
mépességéről, létszámáró a társadalom ta- 
gozódásáról, Trianonról, Magyarország rész- 
deges visszaállitásáról és a Kárpátmedence 
különböző területi változásairól. 

Ezeken kivül részletesen tárgyalja a 
könyv a Magyarországon élő nemzetiségek 
nhelyzetét, megvilágitja a dunavölgyi népek 
együttmüködésének szükségszerüségét, egy- 
maásrautaltságát, Magyarország gazdasági, 
szociális és kulturális problémáit. - Nem 
Miányoznak a könyvből a magyar sportra és 
idegenforgalomra vonatkozó összefoglalá 
sok sem. 

A könyv tömörsége dacára nem száraz 
adatok halmaza. Miden kérdést igen élveze- 
tes tormában tárgyal. A felsorolt fejezetek 
közül kiragadva ,A magyar nemzet törté- 
mete a honfoglalástól napjainkig" cimü feje- 
zetet, elmondhatjuk, hogy kevés ily tökéle- 
tes, dióhéjban összefogott magyar történelmi 
ismertetés jelent meg a magyar könyvpiacon. 

A mostani háborut felőlelő történeti ré- 
szen kivül különös érdeklődésre tarthat szá- 
miot a könyv Magyarországról és külföldi 
kapcsolatairól szóló cikksorozata, melynek 
minden cikke oly különálló kis tanulmány, 
amelyben tömören összefoglalva megtalálható 
mindaz, ami a magyar, német, olasz, szlovák, 
horvát, román, bolgár kulturkapcsolatok meg- 
ismeréséhez szükséges, Nagy érdeklődésre 
tarthat számot . A magyar művelődés és a 
románságe cimű cikk is. 

Ui fejezet közli a két bécsi döntéssel 
kapcsolatos események történetét, valamint a 
dunai népek együttmüködésére vonatkozó 
magyar terveket, ugyszintén egységesebb el- 
gondolás szerint ismertetjük a mngyar gazda- 
ságpolitika tontosabb tényezőit. 

A Magyar Tájékoztató Zsebkönyv tehát 
igazi szellemi fegyvertár. Nélkülözhetetlen 
segédeszköze minden magyarnak, aki a ma- 
gyar ügyfharcosa kiván lenni azokkal szem- 
ben, akik a magyar igazságot bármely vo- 
natkozásban el akarják homályositani. A 
könyv bolti ára 6 pengő. Kiadja a Magyar 
Nemzeti Szövetség. Budapest, V., Géza utca 
4. I. em,. Főbizományos : Kókay Lajos könyv- 
kereskedése, Budapest, V., Kammermayer 
Károly-utca 3. Kapható minden könyvkeres- 
kedésben. 

Értesités 
Tisztelettel értesitjük Nagyszalonta 
és vidéke őröltető közönségét, hogy 
a volt Hargitta (Pityegő) műmalmot 

„Árpád'-műmalom 
név alatt a mai napon 

Elfogadunk vámcsere őrlést és da- 
rálást. - Kérjük a t. közönség 
szives pártfogását. Tisztelettel : 

Rrany és Dániel 
bérlők. 
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KARÁCSONYRA 

Jön-e Karácsony, Jézus születése, 
Hogy ünnepünk legyen, mint egykoron ? 
Megenyhül-e a világ gyötrődése, 

IRTA: INCZE BÉLA 

Hogy virág nyíljon ujra, téngernyi romon ? 
Lesz ujra szivek tiszta boldogsága, 
Nemcsak fájdalom, bánat, szenvedés ? 
Higyjük, hogy érkezik már valahára 
Kinos éj után a vidám ébredés ? 
Támad esillag, miként Betlehem fölött 
Mely égi áldást: békét hirdetett ? 
Leszáll az angyal fegyverzaj között, 
Hogy szárnya megérintse az emberszivet 
S égi harsonának a zengő szavával 
Harsogja Isten szent parancsait : 
Nevétkezz ember, ádáz gyilkolással ! 
Mi boldogit, csupán a szeretet s a hit. 
E kettős csillag tiszta sugarában 
Ragyogott egykor Jézus bölecsője, 
E kettős fénynek megáldott nyomában 
Egy világ lett szegényes jászol öröke 
Megváltott ember életboldogságát 
Hirdet Karácsony csodás éjjele, 
Elüzve a gonoszság átkos pusztitását, 
Amit teremt kufárok sívár érdeke. 
Oh, ezt a felhőt kell, hogy messze űzze 
Az ember, ha követi Jézus nyomdokát: - 
Ne gazdagodjék ugy, hogy más legyen sze 
Gonosz, ki így rabol ki testvért és Hazát ! 
A betlehemi jászol áldott fényességén 
A jóság és szeretet született 
Ki ezt ápolja hiven, hordozza a lelkén, 
Csak az ünnepli Karácsony, ünneped. 

Nagyszalonta, 1943. 

génye !
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Mikor vándoroltak be 
Erdélybe a románok? 

Észak-Erdély ferületén az Erdélyi Nem- 
zeti Muzeum nagyszabásu ásatásokat végeztet, 
amelyek a régebbi erdélyi ásatásokhoz hason- 
lóan kétségbevenhatatlan választ adnak arra a 
kérdésre, hogy kik voltak a mai Erdély terü- 
letének őslakéi. 

Az útébbi évtizedekben ugyanis igyekez- 
nek belecsempészni, főleg remán oldalról, a 
köztudatba azt a tudemánytalan elméletet, 
hegy az erdélyi románek a kétezer év előtti 
dákek és a dáciai telepesek egyenes leszár- 
mazoftjai. A minden alapot nélkülözé dáko- 
román elmélet szerint förténelmi jogon a 
románokat illetné meg Erdély birteka. 

A pártatlan tudemány azonban kétségbe- 
vonhatatlanul megállapitotta, hogy Krisztus 
előtt mintegy kétszáz évvel alakult meg a kü- 
lönböző trák nyelvet beszélő törzsek egyesülé- 
séből a dákok birodalma, amely nemcsak a 
mai Erdély területét foglalta magába, hanem 
egészen a Fekete-tengerig terjedt, sőt az Al- 
dunán tulra mélyen benyemuli a Balkán.fél- 
szigeftre is. 

Trajanus római császár 
vetett véget a római biredalmat fenyegető dák 
birodalomnak: legyőzie Decebált, a dákeok 
fejedelmét és Dácia ferületét a római bire 
dalom provinciájává szervezte át. A dákeka 

Hirdessen 

a 

k NAGYSZALONTA 

IM8d-ban 
kiirtetta, illetve elüzte errél a ferületrél és 
Erdély földjét a római biredalom különböző 
területéről hezott telepesekkel népesitette be. 

Késébk, mikor a gótok kezdték fenye- 
getni a római biredalmat, Aurelianus római 
császár kiüritette Dáciát és a légiókat, vala- 
mint a latinul beszélő telepeseket a mai Bul- 
gária területére telepitette át. 

A népvándorlás 
ideje alatt különbező népek vonultak keresztü 
ezen a területen, de hosszabb ideig nem 
maradt ott egy sem. A honfoglalé magyarek 
mindössze hún, avar, székely és szláv népma- 
radványokat találtak a különben lakatlan, erdé- 
boritotta területen, amelyet éppen ezért ne- 
véztek el Erdőaljnak, vagyis Erdélynek. Az 
erdélyi földrajzi elnevezések is mind azt bizo- 
nyitják magyar, német, vagy szláv jellegükkel, 
hogy románnyelvü népek nem éltek a honfog- 
laláskor Erdély területén. 

A történelmi okiratok bizonysága szerint 
csak a XIII. századtél kezdve fünnek fel Foga- 
ras környékén, a hegyek között a nyájaikat 
leselteté oláh psásztorok. Csak a XVII. és É 
XVIII. század folyamán huzódtak le nagyobb 
tömegben a völgyekbe és a sik vidékekre is. 
Minden adat azt bizonyitja, hogy 

az eláhságnak tulnyomé része csak 
az utolsé három században vánde- 
rolt be a Balkánról Erdély területére 

és onnan hozta magával olasz, balkáni, szláv, 
albán és gőrög székincsét, fovábbá balkáni 
eredetü egyházi és politikai szervezetét és 
alacsony fokon állé müűveltségét. 

Erdélyben tehát a magyarság veolt az ős- 
laké, a XII. században telepedtek le a még 
lakatlan vidékre a szászok és csak a XIII. 
században tünnek fel a havasi legelőkön az 
eláh pásztorok, de a tömeges beözönlés csak 
a XVII. században kezdődött. 

Egyetlen adat sincs, amely azt bizeonyi- 

taná, hogy a románság Erdélykől vándorolt 
volna ki a Balkánra, ellenbken adatok tizezrei 
bizonyitják, hogy : 

hosszu századokon át szakadatlanul 
felyt az oláhb elem beszivárgása a 
Balkánrél a magyar királyság terü- 

letére. 
A dáke-román elmélet erőszakolt nyel- 

vészkedési alapen azt szeretné bebizonyitani, 
hogy a remánság bölcsője Erdély volt és innen 
szóródtak szét mestani lakéhelyeik ferületére. 
Ez az elmélet annyira gyermekes és minden 
tudományos alapot nélkülöző, hogy cáfolatára 
a komoly tudomány nem is vesztegethet szét. 
Ennek az elméletnek ellenimond az az elis- 
mert tény, a messze Iszíriában élő remánság 
nyelve is meglehetősen egyezik a mécek nyel- 
vével. Ezek körében pedig még ma is él a 
hagyomány, hogy őseik Albániából vándorol- 
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Amg ön alszik, 

DARMOL 
dolgorik 

tak Isztriába, ugyanugy, ahogy a Magyaror- 
szágon lakó oláhek is Albániából, Macedóniá- 
ból, Bulgáriából és Szerbiából vándoroltak be- a magyar királyság területére.öj 

MENETREND 
Érvényes 1943. május 17-töl. 

Nagyváradról indul : 
Debrecenbe 448, 14 45, 19 28. 
Budapestre 3 50 személy, 16 52 gyors. 
Püspökladányra 15 22 személy. 
Kolozsvárra 2.00 sz, 12 98 gy., 16 14 személy. 
Barátkára 1405 személy. 
rmihályialva fele Kőrösmezőig 336 személy, 
11,55 sebes, Érm.-falva 18 15 személy. 

Békéscsakáról indul : 
Budapestre 0122 személy, 1010 gyors. 
Szegedre 435 személy, 14 10 motor. 
Lőkösházára 550 motor, 1412 sz., 19 48 gy. 
Szolnokra 415 motor, 1400 motor. 

Vonat Indul Érkezik- Indul Érkezik zán MNeme Honnan Óra Hová Óra Honnan Óra ávégállomi Óra Csatlakozások 
v 

16 39 motor szatontal 400 Gyoma 6-55 

Nagy- Nagy. Nagy- Békés- Bpest felé 10-10 gyors, 1637 440.Magy- s5.43 Nagy-s5.51 T25 Szeged lelé 14-10 semily várad szalonta szalonta csaba hs z tel 400 
olozsvár 12"08 gyors, Érm osza „Gyoma 342 ö31, 032 Nagy- 733 i seheg, P-ladány 1952 i,[ N várad Tdreem lrás, Bnesttvszgyirs agy- 

1627a személy árad s00 , o05 - - 

Nagy- Nagy- 1n0s1, 1852 gyorg, Balr, Mis,[ 1620 Szeged 3.52 s 908 Szalonta 916 árad 1017 Pladágy 15.1, Molozsvár izöá 
gyors, Irm. 1r55 s. Körösmerüly ézeged Rókus- , . 1602 sebes ról közlekedik 8-tz 11.02 1103 1144 

1635 él Nagy- 1223 Békéss 13.17 znto nel * 
szem — =Sszal zelnekrél szem 53, M- 

zálonta osaba kösháza 14700. szeged 14101 
1635ja motor Nagyi 13.50 Nagy- 1452 1454 Gyoma 1802 vára szalonta Nagy 

Békés- a-Deb 19 28. l6ő4 csaba 14000 , i534 , 1536 várad 1037 Érminálytalva 1815. 
Nagy- „Szeged- ,Szegedrül By-re 0-28 , e23 1601 1720 2011 gyors, U-csábán át I-re O.22. sebes [várad [1040 , -710 Rókus okösházára 19-43 gy.[ 

t Dnest O28 nemély, L-Mii 1611 személy - 1650 , 1758 . 1806 Szeged 2229 10-43 gyos, stotsden át iyesi 
025 sitmély, 6-23 gyors, 

Nagy- Kolozsvár 200 személ, 1638 – 11950 , 2107 2115 várad 2216 Érmihályialva felé 335 
Kőrösmezőig. 

1628 ,Gyoma 18.551 , 2308 - m 

Csatlakozások: 

Nagyváradra érkezik : 
Debrecenből 5 27, 1534, 1912 személy. 
Budapestről 1:10 személy, 11.48 gyors. 
Püspökladányról 7-20 személy. 
Kolozsvárról 2102 sz., 13 25 gy., 6.55 sz. 
Barátkáról 5 12 személy. 
Érmihályfalváról 6-38 személy, 1442 sebes, 

20- 48 személy. 
Békéscsabára érkezik : 

Budapestről 557, 1530 gyors, 14 47. 
Szegedről 1402, 1835. 
Lőkösházáról 2310, 648, 9 20. 
Szolnokról 18-16, 

HMogyan kell etetni 
a hizót? 

Fontos ennek helyes ismerete, különö- 
sen most amikor nem duskálkodhatunk olyan 
nagyon takarmánynemüekben, amikor az a 
kivánatos, hogy a kukoricának és az árpá- 
nak minden szeme hasznosan alkalmaztassék 
a hizlalásnál. Német gyakorlati férfiak meg- 

z- 

figyeléseket folytattak, tanulmányt csináltak 
és megállapitották, hogy a tápszer felhasz- 
nálásának legtakarékosabb módja az, ha fő- 
zés nélkül, nyers állapotban adják a sertés- 
nek a takarmánynemüeket, tehát répát, burs 
gonyát és a hulladékokat. Nyersen, főze- 
nélkül és hidegen. Ebben az esetben leg- 
kisebb a veszteség. 

- 



Rákóczi-emlékes 
Karácsony másodnapján este 7 órai kezdeftel. 
Hhaztosítami.- Helyárak : I. hely 3, II. hely 2, III. hely 1 pengő. Jegyelővétel : 

a Városi Dalegylet rendezé- 
sébenaVisadónagytermésen 

Minedenki siessen a jegyét 
Szöllőssy és Széll textilkereskededlőknél 

a HÖMERSEKLE 

reggel ? órakor - 1 délben t 8 tok volt 

Holnap: Szombat 

Eecember 

Kat. Karácsony 

BProt Karácsony 

- Boldog karácsonyi ünnepeket 
kivánunk lapunk olvasóinak es hirdetőinek. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal. 

-- Lapunk legközelebbi száma a 
közbeeső ünnep miatt, hétfőn a rendes idő- 
ben jelenik meg. 

KOVÁCS RÓZSIKA 
és 

RUSZNYÁK PÁL 
e hó 26-án, este 6 órakor tartják eskü- 
vőjüket Damjanich-utca 1. szám alatt, = 
melyre rokonaikat, jábarátaikat és isme- a 

rőseiket ezuton hiuják meg. 
KKKKMEHKEKKKkkHk 

– Karácsonyi református isten- 
tiszteleti sorrend. Karácsony I. napja: 
Délelőtt 10 órától, Temoplomban : Igehirdeté- 
ses istentisztelet, utána urvacsoraosztás. Pré- 
dikál Bagoly Bertalan lelkész, Ágendázik 
Arday Aladár elnöklelkész. Azgmenházban, 
Kórházban és Házaknál urvacsorát oszt Mol- 
már János s. lelkész. 11 órától, Madarászon : 
Istentiszteletet tart és urvacsorát oszt Kovacs 
Gyula s. lelkész Délután 3-4 óráig: Tem- 
plemban: Bibliamagyarázatos istentisztelet. 
Tartja Madarász legátus. Füveskerti iskelá- 
ban : Istentiszteletet tart és urvacsorát oszt 
Molnrár Józset s. lelkész. Este 6-7 óráig a 
Hunyadi utcai iskolában : Bibliamagyarázatos 
istentisztelet. Tartja Molnár János s. lelkész. 
Karácsony II. napja: Délelőtt 10-11 óráig 
Temyslomban : Igehirdetéses istentisztele. Pre- 
dikái Madarász László legátus. Délután 3-4 
óráig. Templomban : Bibliamagyarázatos isten- 

tisztelet. Tartja Madarász László legátus. 
Füveskertben : Bibliamagyarázatos istentisz- 
telet, tartja Kovács Gyula s. lelkész. Este 
6-T-ig. Hunyadi utcai iskolában: Bibliama- 
gyarázat. Tartja Madarász László legátus. 

—– Kvangélikus istentisztelet. Kará- 
csony másodnapján, vasárnap délelőtt fél- 

tizennegy órakor istentisztelet lesz, urvacso- 
rával a retormátutus nagyiskolában. 

– Enekkari megbeszélést tart a 
Nemzeti Munkaközpont Dalárdája. Ka- 

rácsony első napján, szombaton délelőtt 11 
óraker a Nemzeti Munkaközpont Dalárdája 
székházának irodájában megbeszélést tart. AÁz 
ügy fontessága miatt mindenkit elvár a ve- 
zetőség. 

NEC-Bocskai rangadóé 
a karácsony szortmüűsorán 

A szalontai labdarugók, hogy né- 
pes táboruknak kedveskedjen karácsony 
első napján, szombaton délelőtt fél 12 
órakor helyi rangadót rendez. Mint a 
kék fehérek, mint pedig a Bocskai a 
legjobb összeállitásban veszi fel a küz 
delmet, ami kitünő sportot igér s fel- 
eleveniti a régi rivalisok annyi nemes 
küzdelmét. 
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bennünket. De nem engedtek szóhoz 

Mi a magyarázata 
a buzakötvény nagy 
népszerüségének ? 

Alig néhány napja lehet vásárolni a 
magyar eénzpiac uj értékpapirját, a most ki- 
becsájtett buzakölcsön-kötvényeket s szinte 
hihetetlen, hogy máris milyen népszerüségre 
tett szert ez a kötvény. Kiderült, hogy okosan, 
ötletesan járt el a kincstár, amikor a buzához 
kötötte az uj értékpapirok árát, mert ezzel 
igen nagy bizalmat szerzett? a legegyszerübb 
egzisztenciák között is ennek az uj értéknek. 
A közönség szinte megostromolja azokat a 
helyeket, ahol a buzakétvény vásárolhaté. 

Ha az igazi okát kutatjuk a buzakölcsön 
rendkivüli kelendőségének, elsősorban azzal. 
magyarázhatjuk, hogy a buzakölcsön-kötvény-é 
nek lefelé mindenkorra biztosilva van a fixe 
árfolyama, mert az a buzának mai és a köt- 
vénykibecsájtásnál alapul vett mázsánkénti 40 
pengés ára alá nem eshet. A cimletek név- 

koga shateka s bo noHELYEZZE PENZET 

A BUZA A M AGYAR FÖtD ARANYA 
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hanen csak 30 pengé lesz. A kötvény ebben. 
az esetben is a névérték után hozza meg B UZAKOTVE NYB E 
3 százalékes kamatot. Ilyen kitüné értékpapir 
nagyen régen nem került már forgalomba a 
magyar piacon és a cimleteket ugy állapitot- 
ták meg, hogy azokhoz a kistőke is hozzá- 
nyulhassen, ugyonis már 200 pengős kötvény 
is vásárolható, amely a 40 pengés alapárat 
véve 5 mázsa buzáról szól. Megjegyezzük 
különben, hegy tékebefektetésre többek között 
azért is célszerüek e kötvények, mert nem- 

csak a Tőzsdén vezetik be azokat, ahol bár- 
mikor érvényesithetők lesznek, hanem üzleti- 
biztositékul és bánatpénzül is felhasználhatók 
majd továbbá a gyámoltak és gondnokeltak pén- 
zét is szabad buzakötvénybe fektetni. 

Visszaemlékezés 1929 karácsonyára 
1919-20-21-ben az erdélyi román [törés tudomanyát. Pár hét után ismét 

hadbiróéságok börtönei tele voltak ma- 
gyar feglyokkal. A vád a legtöbb eset- 
ben összeesküvés velt, a legtöbbször 
minden alap nélkül. Gondolkozni tudó 
komoly emserek bizonyára nem gon- 
doltak összeesküvésre, mert tisztában 
voltak azzal, hogy a román megszálló 
hatalom katonai erejével sikerrel küz- 
delembe nem bocsátkozhatnak. Ha a 
kezdet még valahol sikert is igért vol- 
na, előbb utóbb leverték volna. De még 
hiányzott a külpolitikai támaszték is. 
Magyarerszág Trianon után a porban 
volt. Kirakolták, lefegyverezték. 

llyen összeesküvési per vádlottai 
voltunk mi is: a még élő Diószeghy 
Károly volt főjegyzőnk, s a már jobb 
hazába költözött: Balogh Mihály volt 
városgazda és Kenéz Lajos rendőrőr- 
mester. 1920 juliusában tartóztattak le 
bennünket. A vád az volt, hogy a város- 
háza padlására fegyvereket hordottunk 
fel azon céllal, hogy azzal a román 
hadsereget megtámadjuk. 

Kézzel, lábbal tiltakoztunk a minden 
alap nélkül való vád ellen. Elmagyaráz- 
tuk, hogy kerültek a padlásra a fegy- 
verek, elmondottuk, hogy ha felakartuk 
volna őket használni, akkor bizonyára 
nem a városházán fogjuk tartani, mely- 
ben akkor erős remán katonai őrség 
volt. Minden hiábavaló volt. Ekkor egy- 
felytában két hónapot ültünk a váradi 
fogházban. 

November 5-re volt kitüzve ügyünk 
főtárgyalása. Szabadlábon védekezhet- 
tünk volna, ha meghallgattak volna 

jutni, fontos tanuinkat ki nem hallgatták 
alig egy félóra után már itélet hangzott 
el felettünk. Mindnyájunkat elitéltek, 
engem legsulyosabban 5 esztendőre s 
az akkor 50 hold föld árát kitevő, száz- 
ezer leu pénzbüntetésre. 

lemét letartóztattak bennünket és 
közönséges gonosztevőkkel zártak 
össze. Tüdős Nagy Ferke hires betörő 
cellatársunk volt, hallgattuk tőle a be- 

szabadlábra helyeztek bennünket. Hit- 
tük, hogy ügyünk semmitőszéki dönté- 
sig nyugodtan maradhatunk. 

Nem igy történt. Szent karácsony 
első napján a tempelombél alig, hogy 
kijöttünk, már mindnyájunkat katonai 
járőr keresett, hogy visznek bennünket 
váradra. Ugy Is történt. az ünnep hátra- 
levő részét már a váradi fogbázban töl- 
téöttük el. A béke ünnepét a hatatlom ek 
nélkül és durván megzavarta, mert 
szökésünktől igazán nem volt oka fél- 
nie. 

Ekker ujabb négy hónapi fogsá- 
gunk tetőzte be a karácsonyi ünneplé- 
sünk megzavarását, majd levittek ben- 
nünket Craiovába, a semmitőszék 
ugyanis az ottani hadbiróságot jelölte 
ki ügyünk ujabb letárgyalására. Négyun- 
ket hat emberből állé járőr kisért le 
Váradról Craiovááa. Öreinkkel megba- 
rátkoztunk az uton jól tartottuk őket, 
ugy, hogy nyugodtan aludhattak. Mi a 
foglyok virrasztottunk, hogy le ne vált- 
sák szeliditett őreinket. 

Mi a foglyok szerencsésen meg is 
érkeztük teljes létszámban, őreink kö- 
zül azonban egy megszökött. Ez volt a 
mulatságos része utazásunknak. Majd 
Craiovában hosszu kálváriánk felmen- 
tésünkkel végetért. 

DR HADHÁZY KÁLMÁN 

Ma váltják be a 3-as számu 
fajegyszelvényeket 

Akinek még 3 as számu fajegyszelvénye 
van, beválthatja ma a következő helyen : 

Zsirka Józset fatelepein. Jámbeor, Lajos 
Geszti-uti telepén. Mogyorós Imre kereskedő, 
Rákóczi-uton. Bagossy Ferencnél, Dobó-utca 
1. szám alatt. Minden fajegyszelvény tulaj- 
donos ott vásárolhatja meg fáját, amelyik 
fenti kereskedőnél akarja. 

— Értesitem a régi jó megtiszteléimet 
hogy névnapot nem tartok. Tisztelettel Bor- 
bély István, Bocskai-utca 32.



BG) 

f Karácsony első napján: 2 15, 445, 715 

Pénz beszél 
Szörényi, Dajka, Csortos, Mály Gerő 

Ui hiradó ! 

HUNGARIA MozGcOo 

z2s órakor olcsé helyárakkal, 

A tigri A legmerészn ra .. 

Szép emlék karácsonyom .. 
Nagy ünnepek jöttén az emlékek kopog- nak szívünk kapuján, akár bivjuk őket, akár 

nem. 
Akkor még illendően lehullt a hó kará- csonyra, fehér kucsmát huzott a kis házakra, cukrot hintett a rangos palotákra. - Milyen önöm is volt Istenem, amikor vigan csilingelő szánok birdették a szeni ünnep közeledtét ? 
Sokan voltunk unokák, drága nagyanyám- nak ugyancsak készülni kellett a karácsonyi vendégségre. Luca napján meg is kezdte a jé öreg. Még azt is tudom, hogy a mézeskalács- csal kezdte meg a sütést-főzest, mert ennek előeb ki kell száradni – mondogatta gyak- 

ran. Estelente diót tört az esész ház népe, János bácsi a kertész pedig délceg üvegekbe fejtette a bort a csiganyáltól ezüstös pincé- ben. Nagyapó a Dunán fagyoskodé halászek- kal egyezkedett, hogy a csuka és eonty mel- lett harcsa és kecsege is jusson a bőjti főzet- hez. Mindenkinek volt valami tennivaléja. 
Adám-Éva napján aztán rumos tea után Ferenc csergő szánnal indult az állomásra a vendégek elé. Minden vonat hozott valakit. A jó falusiak széles mosollyal süvegelték meg 

a szánt, amely csaknem minden percben meg- állt, hogy köszöntsén egy rési ismerést. A gimnáziumi isazgaté, vagy fébiró épeen elyan jé barát maradt még észülő halántékkal is, mint sok évvel előtte a faluszéli usztaténál. Bennünket mutegattak mindenkinek - hegy lám mekkorák már a gyerekek s Istenem az 
idé, hegy eljár. 

Nagyanyó pedig ezen a napen sirt talán legtöbbet az évben. Akárhányszor egy ujabb 
cseportet repitett be a szán a nagyudvarra, fehér köténye sarkával tőrölte le alá- 
guruló könnyeit. 

Merthát Uramisten megjött az én Pis- tfám, aztán a Bélám, Andrásom és sorra mind 
a fiz s lám a Vilma milyen resszul, néz ki s Annuskának is jét fenne igazán egy kis vi- 
déki levegő. 

Mi aztán annyian veltunk már, hogy még a nevünket is éssze-éssze keverték. Emlék. szem a Pistákbél például az öres Pistákkal együtt kerek kilenc velt. 
Es minden évben együtt velt a család.. buza zöldült az asztalen, csengolyüvel jött a 

kis Jézus... egyült imádkeztunk az aszftalnál s éjfélkor nagy bakter lámpással valamennyien elbandukoltunk az éjféli misére la faluba. Persze mi, gyerekek a Luca székkel a boszer- kányokat lestük mes! is, amint azt a falusiak- tól hallettuk. Békesség velt és béke. Aztán egy karácsonyen a mi karácsenyfánk alá ís odaállt az idő. Kajánul neveteti. S már esz- tendő multán sekan hiányoztak a gyertyagyuj- tásról. Háberu velt. Apámék is elmentek... az asszonyek otthon sirták ál a karácsenyt. S aztán,.. velt, aki sohatöbbé nem jött haza s volt, akit a vérzivatar árnyéka vágolt el az ősi otthentól. Mire aztán a rossz álom kezdett elmulni a két felyfen hazaváró jó éreget ki- vittük a szántéi temetőbe. Velük mentek a 
régi karácsenyek... régi boldosságok. Az ldő pedig nevetetf. Szétszódódtak a kis családok. Maguk fegták meg egymás kezét és ujra ugy összehajelt a lelkük. Öe az Ildé ujra csak ne- vetett. S ujra velt, aki elment s aki nem jö- hetett haza. 

Háboru van ujra és karácsony... 
A kötelesség örek katonája a férfi : messzi éjszakában védi a kis Jézus ajándékát; a békességef. Az Idő öntelt már. Nem tudja azonban amire mégis ő tanitott meg, hegy a szeretetnek ikertesívére is van ; a Béke. Ennek születése pedig az ő Halála, mert ami srökké él az csak a betlehemi csillag szelid melege. 

(Gelvidéki) 

Ezentul csak ul lesgyre Egy most kiadott polgármesteri hirdet- mény igy rendelkezik: 
A tüzifa szétosztáskörüli gyakorlati ta- pasztalatok alapján szükséges a jegyrendszer tökéletesebb kiépitése. Értesitem Nagysza- lonta m. város közönségét, hogy a jövőben csak az ujonnan kiadandó jegyek alapján le- het tüzifát vásárolni, E célból köteles min- denki, aki tüzifajeggyel rendelkezik, az alább megjelölt helyen és időben tüzifajegyével jelentkezni és azt lepecsételés végett be mutatni. Tehát folyó hó 28-án, azaz kedden az állami elemi iskola épületében az alábbi időpontban a következő utcák mutassák be a tüzifajegyeket. 
Reggel 8 órakor Andrási ut 

Gergely-utca. 
Reggel 9 órakor IV. Béla-utca és Lókert. v Délelőtt 10 órakor Füveskerti-ut Görgey 

utca. ; 

és Jothe 

lehet tüzifát vásárolr Délelőtt 11 érakor Madách-, Erkel- 
Nagy József-utca. 
,pDéli 12 órakor Nefelejts utea és Baros- 
tér. 

Déli 1 órakor Bem- és Betbhlen-utea. 
Délután 3 órakor Damjanich-utca. 
Délután 4 órakor Horthy Miklés-ut. 
Délután 5 órakor Munyadi-utca. 
Délután 6 órakor Kisfalydy utca. 
Figyelmeztetem a közönséget, hogy a 

pentos és sürgős leéonyolitás végett a jegy 
bemutatása alkalmával semmitféle kivánságot 
ne terjesszen elő és csak a most kiirt utcák 
jeggyel rendelkező lakossága jelentkezzék. 

Egyben kisérje mindenki figyelemmel 
az erre vonatkozó közleményeket miutám 
mindennapra lesznek utcák beosztva. 

Ünnepi eseményt, kitünö 
szórakozást igér a Dalárda 

Rákóczi emlékestje 
Karácsony másodnapján este 7 órakeor a Vísadóban tafálkoziík Nagyszalonta kőzénsége, 

ahol a Dalárea nagyszerű műsoros estélyen kellemes és értékes szórakozást talál. 
A műsor egy számmal bővül. Költő Kál- mán anyakenyvvezető, volt dalárda-fétítkár, később alelnők által szerrett a Rákécziról írott hatásos költeményét fegja felolvasni őzv. Nagy 

Dánfelné tíszteletes asszony, a szerző testvére. 
Erzel a Dalárda Költő Kálmán emlékét ís fel akarja eleveníteni, aki szívvel-lélekkel dalos 
volt s a Dalárda tekíntélyének megszílárdítá- sában ígen nagy szerepet jfátszott. : 

Nagyszalonta kőzönségét társadalmi ál 
lásra való tekíntet nélkál szeretettel várja a 
Dalárda vezetősége erre a valód! magyar 
estre, amelynek műsora, szereplői mind bízto- 
sítékai a nagy siíkernek. 

Nádió-müsor 
———— 

PÉNTEK december 24. 
7.45 Emlékezet. 8.15 Szenteste a kötelesség 
őrhelyén. 8.45 A karácsonyi oratórium II., III. 
része. 9.40 Karácsonyi muzsika. 10.10 Di- 
csősség a mennyben Istennek. 10.40 Kará.- 
csony éccakája. 11.20 Müvészlemezek. 12. 
Éjféli mise. 

SZOMBAT december 25. 
8. Szózat. 8.45 Hirek. 9-9.55 Reformáius 
istentisztelet. 10-11.10 Egyházi ének és 
szentbeszéd. 11.15-12 15 Evangélikus is- 
tentisztelet. 12.30 Székesfővárohi zenekar. 
2, Müvészlemezek. 3. Mindenből miudenkinek, 
5. Tánczene. 5.25 Az ünnepi kalács. 5.40 
Károlyi Gyula zongorázik. 6. Világ és hold- 
világ. 6.20 Befutta az utat a hó. 7. Könnyü 
zene. Hangverseny sorozat. Szünetben Rökk 
Marika cseveg. 9 10 Randevu. Szinmü egy 
felvonásban. 10.40 Ki mit szeret, 

VASÁRNAP december 26. 
7.30 Szózat. 3.15 Hirek. 8.30 Őszinte beszéd. 
10.-11.10 Egyhaázi ének és szentbeszéd. 
11.15-12.15 Görögkatelikus egyházi ének 
és szemntbeszéd. 12.15 Levente müsor. 12.55 
Hangversenyzenekar. 2 Müvészlemezek. 3, 
Gazdáiank karácsonya. 3.45 Magyar filmmu- 
zsika. 4.30 Szalonzene. 5. Operaház zenekara. 
5.45 Vezényel a szerző. 9. Karácsonyi utazás. 745 A rádió karácsonyfája alatt. 10.40 Tes- 
sék választani. 

Egy bejárónőt és egy kondást felveszek 
Téth István hentes, Damjanich- utca. 3-3 

Apróhirdetések 
Férjhezmennének hajadonok, özvegyek 

80, 100, 120.000 P. készpénz hozománnyal, 
földbirtokkal. 
iroda, Nagyvárad. 

Alomszalma-prést keresek használaira 
alomszalma préseléséhez. A préseléshez em- 
berek is kerestetnek. Cim a kiadóban. 7-7 

Legcélszerübb karácsonyi ajándék szép 
turbán Herczegnétél. Modeli-kalapok nagy- választékban. 3 
Karácsonyi ajándéktárgyak játékok ke- 

rámiák üveg és porcellán készletek legna- 
gyobb választékban. Wachner Emilnél Toldi- 
tér 9. Volt itj, Orendy és Wachner cég 2- 

Héjas mogyoró egy kiló G pengő 
Reiehnál Toldi-utca. 5-5 

Jékarban lévő házat vennék holtigvaló 
lakással, akár egy pár vagy magános sze- 
méllyel. Cim a kiadóban. 3-3 
Bejáró mindenest azonnalra keresek 

Rákóczi-ut 20. 2-2 
Megbizható bejárólányt keresek. Kórház 

utca 4. 2-2 
Elsőosztályu hordóskápeoszta kaphatóMol- 

nár Józsel füszerüzletében, Battayány-u z 

Egy jókarban lévő sötétkék gyermekko- 
csi eladó. Kölesér-utca 7. 2-2 

Cipészsegédeket állandó munkára iel- 
veszek. Szucsigán cipő-üzem Hitler-ut 26. 
Ugyanott fiuk tanulóknak felvétetnek. 7-0 

Asztalossegédeket állandó munkára iel- 
vesz Tóth Imre asztalosmester. 37-0 

Eladó Hétvezér-utca 49. sz. ház. Érte- 
kezni Arany utca 58. Bondárnál. 3-3 

Kombinált tagyalugép, főtengely hegesz- 
tés elektromosan garanciával, mágnesezés 
hengercsiszolás, fejpadmunkák, Öntözőmotor 
Osgyán mérnök, Békésesaba. 4-0 

Eladó egy ötéves tehén háromhetes 
bikaborjuval. Csobánhidi-tanya 23. ugyanott 
cselédembert január 1-re keresek. 
Két használ 

fatelep, gr. Ciano-átca 10. 
Eladó teljesen jó hosszu téli kabát 13- 

15 éves fiu részére. Munkácsi-utca 1. 
Eladó egy Minerva varrógép. Csáky-tér 

14 szám. 
Husfüstölést vállalek. Hétvezér-utca 16. 
Eladé egy uj félháló Hétvezér-utca 30. 
Eladó egy törzskönyvkönyvezett üsző- 

borju Csokonai utca 31. 
Házvezetőnőnek ajánlkozom 17 éves 

leányommal együtt, gazdálkodéhoz is. Ravasz 
Mártenné, Félix fürdő, Tibor-lak 52. 1-2 

Karácsony va 
nyitva van! 
sárnaplán a fürdő délelőtt 

— ismerkedést létesit Kincses 

dobkályha eladó. Pollák 


